
HITTAN      17. lecke: Szent István, a magyar királyság megalapítója  Tankönyv: 56. o. 

Harc a pogány lázadók ellen 

Szent István erőskezű, szigorú, de bölcs és kegyes szívű uralkodó volt, akinek az életét mély vallásos 

meggyőződés irányította. Először a kereszténységet és a nyugati politikát kellett megerősítenie. Koppány, 

a pogány magyarság képviselője, a fejedelmi család egyik sarja, igényt tartott a trónra, és fegyvert fogott a 

fiatal uralkodó ellen. István nyugati lovagok támogatásával legyőzte Koppányt, akinek birtokaiból ellátta a 

pannonhalmi kolostort. Miután István helyzete megszilárdult, királlyá koronázásával tudatta Európa 

népeivel az új keresztény állam megalakulását. 

István királyi címet kér a pápától 

Küldöttséget menesztett Rómába, hogy a pápától királyi címet kérjen. A királyi cím mellé a pápa, II. 

Szilveszter koronát is küldött. A koronát és az apostoli áldáslevelet – mely az itthoni felkenés alapfeltétele 

volt – Anasztáz (Asztrik) apát 1000 végén hozta hazánkba. A korona adományozásával a pápa a Magyar 

Királyság, a magyar állam és a magyar egyház függetlenségét ismerte el. 

Szent István király egyházszervező tevékenysége 

Az egyházszervezet felállítása és a térítés párhuzamosan történt. Ebben jelentős szerepet vállaltak a 

hazánkban tevékenykedő misszionáriusok. A püspökségeket Szent István király a magánbirtokain hozta 

létre, és ellátta azokat jelentős földterülettel és szolgáló néppel. A magyar egyházszervezet felállítását 

elrendelő alapító oklevelet 1001. húsvétkor II. Szilveszter pápa és III. Ottó császár állította ki. Ezzel egy 

időben történt az esztergomi Szent Adalbert érsekség megalapítása, melynek első érsekévé a pápa 

Domonkost nevezte ki. A hagyomány szerint Szent István király uralkodása alatt tíz püspökséget alapított. 

Az egyházszervezés fontos részét képezte a bencés apátságok létesítése. A bencés szerzetesek a hittérítés 

mellett meghonosították a korszerű földművelést és kertgazdálkodást. Iskoláik, könyvtáraik, könyvmásoló-

műhelyeik által emelték a magyar nép műveltségét. 

Szent István király az elért eredményeket törvényekkel biztosította. Törvényei emberségesebbek voltak, 

mint a kortárs uralkodókéi. 

Törvényt hozott templomok építéséről, az egyházi személyek ellátásáról is. A vasár- és ünnepnapok 

megünneplését kötelezővé tette. A templomlátogatás megkönnyítésére a heti vásárokat vasárnap tartották a 

templom előtti téren.  

Művének folytatását fiára, Imrére kívánta hagyni. Számára íratta meg az Intelmeket, amelyek a jó és 

helyes kormányzás alapelveit tartalmazzák. Halála előtt (1038. augusztus 15.) méltó trónörökös hiányában 

országát (a világon elsőként) a Boldogságos Szűz oltalma alá helyezte.  ünnepe: augusztus 20. 

 

Szent Gellért (980?-1046) Az első csanádi püspök  Tankönyv: 58.o. 

A 980 körül Velencében született. Szerzetesi kötelességeit pontosan teljesítette, sokat vezekelt. 

1015 táján a Szentföldre indult, de hajótörést szenvedett. 

István király megbízta Imre herceg nevelésével. Később csanádi püspök. 

A Kelen hegyről a mélybe taszították. 1046-ban vértanúhalált halt. 

1083-ban avatták szentté. 

 

Olvasd el a fenti szöveget! 

Az aláhúzott részeket másold be a füzetbe! 

 

Jó munkát! 


